

优质均衡灿如金

提高学校办学品质

金水区聚焦"中国学生发展核心素 养",通过与知名科研机构、重点高校和市 教育局开展战略合作,引进前沿的教育理 念、先进的教育经验,深度推进课程、课堂 和评价等工作,形成了以多元立体的课程 文化和情智共生的课堂文化为特色的教育 生态,为金水区每一个学生的健康成长提 供适合的教育。

优胜路小学的"面"特色课程、纬三路 小学"万物启蒙"课程、文化路一小PBL学 习项目……金水区不断完善多元、开放、富 有活力的课程体系,目前已经形成的150门 品牌校本课程,涉及语言智能、逻辑思维、 艺术审美、身心健康、社会交往自然探索等 方面,让学生在真实的问题情境、探究活 动、解决问题过程中体悟学习方式的变 化。全区校本课程设计31项获国家级奖, 80 项获市级奖;全区 14 所学校被评为市级 校本课程建设先进单位,2所学校被确立为 郑州市校本课程建设基地。2018年,金水 区受邀在第三届全国品质课程研讨会上作 经验交流,并将于今年11月承办第四届全 国品质课程研讨会。

为推动学生学习方式的改进,金水区 着力打造规范、高效、情智共生的课堂文 化,从关注"教"更多地走向关注"学"。在 "希望杯""金硕杯"课堂教学展评活动中, 特别增加观察评委,全程关注、跟踪和评估 所观察学生的学习状态、过程和效果,通过 "学"的品质来倒逼"教"的品质;坚持开展 "微课""翻转课堂"新教学方式优质课展评 活动,不断推进课堂教学方式转变,促进学 科核心素养落实,带动学习方式优化。同 时,金水区坚持每年开展学生研究性学习 活动,学生通过实地考察与探究、亲身经历 与体验,探寻研究问题的答案,提炼出有价 值的结论以及创新性成果,重构了知识体 系。金水区纬五路第二小学和郑州市第七 十七中学学生的研究成果《远离雾霾 保护 环境》《添加剂对绿豆芽的影响》等在全国 数据交流暨郑州市第十一届校本教研会上 进行展示。金水区还与华中师范大学开展 教育信息化战略合作,积极推进智慧校园、 未来教室、创新实验室建设和网络升级改 造,开展干部教师信息化能力素养全员培 训,努力建设教育信息化应用创新区,以教 育信息化带动教育现代化。2018年11月, 金水区成为河南省"腾讯智慧校园"第一期 试点区域,15所中小学成为试点校。2019 年6月,金水区成功获批全省2019年度"教 育信息化2.0示范区"创建区。

在评价改革方面,该区将评价的鉴定、 导向、激励、诊断、调节、监督、管理、教育功 能渗透于放权赋责的评价改革中,驱动学 生创新学习内需。2013年,开启"以校为 本、放权赋责"学业评价改革,构建多元、开 放、以校为本的评价机制,逐步下放小学各 年级、各学科的评价职权。展示交流、实践 操作、学习成果梳理的评价内容,激发了学 生的学习积极性。游园式、项目式、情境 式、融合式的评价方式,让评价有温度、有

金水区还指导学校积极研发实施家长 课程,搭建多元平台,帮助家长了解教育规 律,参与教育生活。深入实施"三个一"阅 读工程,全面提高师生人文科学素养。 2018年至今,金水区共新建校园阅读中心 及阅读书吧182个,开展全区层面的阅读交 流活动5期,分学区阅读交流活动16场,校 级阅读文化活动537次。特别是指导学校 以打造"城市的文化地标和精神灯塔"为目 标建设的现代化校园阅读中心,通过"两扇 门"的交互开放,既满足在校师生阅读学习 需要,又满足学生家长及居民文化生活需 求,已经逐步成为区域内的教育中心、文化 中心、交流中心和活动中心。

为不断拓宽和提升教育教学的学习讨 论、交流展示平台,金水区常态举行金水教 育大讲堂活动,使全区师生、家长和居民共 享教育发展成果。截至目前,大讲堂已举 办3个专辑7期活动,参加活动人员达2600



彰显体育艺术品牌

金水区坚持把学校体育艺术作为实施素 质教育的重要突破口,创新实施了具有全国影 响力的金水区"课程化、制度化、品牌化"学校 体育艺术工作模式,面向全体、抓实教学、注重 普及、强化保障,不仅有效培养了学生的终身 运动习惯和艺术素养,而且促使学校体育艺术 特色与学校文化深度融合,形成了"一校一品" 一校多品"的"金水模式"。

金水区首先创新了体育教育教学方式。 指导学校结合师生、场地、传统特色等因素,选 择基础技能项目和特色技能项目进行"442"课 时分配教学,其中,每学期体育课时的40%进 行必修基础技能项目教学、40%进行特色技能 项目教学、20%进行其他自选技能项目教学, 体能相互促进的"五步走"推进策略:即社团开 发课程-课堂学习技能-课外练习巩固-课 间强化提高一社团提升水平。

该区率先实行每天上午、下午两个大课间

制度,并列入学校总课程表。大课间活动以每 个季节为基本框架设置活动内容,促进学生的 柔韧、灵敏、爆发力及耐力等身体素质持续提 升,切实保证学生每天一小时校园体育活动。

此外,该区还创新开展校园足球工作。探 索实施了校园足球"四课+活动"的推进策略、 "两层三纵"的竞赛体系和"四个保障"机制等 校园足球工作经验;科学系统遴选"满天星"训 练营运动员,采取家长推荐、教练员推荐、学校 推荐的"三推"方式和专家赛场评、科技监测 评、专项测试评的"三评"体系,着力培养"思想 道德好、球技体质好、规则意识好、学业水平 好"的校园足球"四好"运动员。这些措施不仅 有效推动了校园足球的蓬勃开展,还为其他体 鉴和示范,发挥了很强的引领带动作用。

两年一届的阳光体育节和教育艺术节也 是金水区的亮点和特色。阳光体育节包括篮 球、足球等19项竞赛项目;教育艺术节包括声

乐、器乐、班级合唱等16项品牌类和普及类比 所、省市级特色校50所,每年常态化开展的体 育艺术社团483个,惠及社团学生近2万人。 近年来,金水区成功承办全国青少年校园足球 行政管理人员和校长培训班、全国啦啦操创意 展示大会等多次盛会,面向全国推广经验。

新时代、新征程,金水区将以更加宽广的 以更加昂扬的状态创新突破,着力推进金水教 育优质均衡发展,努力在实现全域现代化、领 跑中部城区发展进程程中率先实现教育现代 化,不断满足辖区群众期盼享有更好教育的梦 想,为推动全市教育事业高质量发展和更加出 彩作出新的更大贡献。



大门口迎面而来的两个可爱的 戏曲卡通小人儿,校园每一层的走 廊上都悬挂着河南省戏曲名家的照 片……走进金水区文化路第二小学, 总能感受到浓浓的戏曲传统文化氛 围。近年来,学校在"文化润心,幸福 成长"办学理念引导下,以"办充满活 力的学校"为办学目标,打造"处处有

文化,人人有爱好"的学校特色,培养 "会做人、善学习、强身心、勤做事"的 活力少年。在这里,尤为注重传统文 化的影响与传授,致力于民族文化的 传承与弘扬,培

阳光少年自信闪耀

活动中,校园每一个角落都是沸腾的,

每一位学生都是兴奋的,因为在这一周

的每一天,学生都是主角。孩子们通过

社团的演出与展示活动,向家长与来宾

加心灵手巧了,家里的针线活都不用我

动手,衣服扣子掉了或者线开了,孩子

都争着去缝缝补补。春节期间,还剪了

许多窗花送给邻居和亲朋好友,脸上充

满了自信。"在参观了精彩的社团活动

之后,家长们忍不住连连称赞,"没想到

孩子在校园的生活是如此丰富,学校不

仅使孩子学到课本上的知识,还增强了

他们的实践生活能力,更使我们中华民

"孩子加入剪纸社团之后,变得更

展示个人及集体风采。

在学校的文化周"社团文化展示"



金水区黄河路第一小学 "文武教育"造就时代好少年

武少年"的办学理念,文武合一,一张一弛,让每一位学生都全面发展,培育出了一批批

书法涵养文化精髓

作为"河南省中小学书法教育实 验学校",黄河路一小把书法教育作为 培养孩子崇"文"的重点课程之一,校 本化普及,品牌化打造。不仅在全校 范围内普及书法知识、开设书法课程, 还专门成立墨香书法社团,对学生梯

每周以班级为单位开展比赛,优 秀作品展示在班级书法园地;每月一 次校级书法比赛,择优在校园橱窗展 示;每学期末评出"书法小明星",在散 学典礼上进行表彰……为激发学生兴 趣,让学生感受书法的魅力,增强学生 自信,学校搭建多种展示平台,此外, 还积极为师生提供外出研学、交流、展 示的机会,不断激发师生对书法艺术 的热爱。每年春节前,学校师生都会 书写春联送祝福,这项活动也受到广

泛关注,被省市媒体多次报道。 如今,书法课程已成为学校特色 教育的一张名片,并结出累累硕果。 师生每年参加国家、省、市、区比赛,屡 获大奖;2017年至今,学校每年都会将 师生的优秀书法作品结集成册—— 《翰墨飘香》;今年3月,全国CN报刊 《语文报》整版对学校的书法特色进行

"在书写中,我们切身感受到了中 华文化的博大精深,汉字的每一笔每 一划都是艺术。长期练习书法后,我 们不仅写得一手好字,而且增强了专 注力,整个人的气质都有所提升。"正 如学生所说,在这所校园,书法丰盈师 生生命,涵养文化风骨。

武术传承民族精神

能文能武者即为全才。为 倡导学生在"动"中强健体魄、彰 显体育精神、传承民族文化,学 校将武术引入课堂普及开展,尚 "武"类课程主要包括武术、击剑 等,其中以传统武术运动课程最

目前,全校100%的学生会 做武术操,80%的学生能熟练掌 握武术基本功,30%的学生会不 同的拳术或械术。学校分层研究 制定大课间活动,低年级以武术 基本功为主,中年级武术套路加 功夫扇,高年级武术套路加双节 棍……专门成立"武之炫"社团, 梯队化培养学生。同时,积极组 织学生参加各种武术赛事。学校 先后在郑州市第四、第五、第六届 简化少林拳暨武术段位制比赛中 获集体项目优胜奖、团体总分一 等奖和体育道德风尚奖;在2018 年河南省武术特色学校比赛中取 得集体项目"趣味武术"一等奖; 2019年,参加"平凡杯"第十七届 香港国际武术节,夺得集体项目 "集体拳"和"集体武术操"双冠 军;在河南省第二届中小学学生 武术锦标赛中,包揽中小学少林

看着朝气蓬勃的黄一学子, 学校负责人充满自豪地说:"习武 之人言谈举止间尽显浩然正气, 言有规、行有范,一言一行都彰显 着黄一少年良好的精神风貌。"



蓓蕾舞蹈社团

内外兼修锻造品质

悦耳悠扬的口风琴声,充满活力 的啦啦操,趣味盎然的国际跳棋,奇 思妙想的创客空间……每天下午两 节课后,学校的各功能室及操场就会 成为黄一学子张扬个性、放飞梦想的

修齐治平、立德修身是中华民族 的优秀传统。黄河路一小坚持立德 树人,立足让每一位学生都全面发 展。基于此,除了书法、武术之外,学 校陆续开发实施了戏曲、国学、棋艺、 礼仪等传统文化教育。为丰富校园 生活,激发学生潜能,培养学生兴趣, 满足不同学生发展需求,学校构建了 多元、开放、富有活力的"斌"课程体 系,组建"武之炫""剑之舞""翰墨飘 香""银铃合唱""蓓蕾舞蹈""缤纷豫 剧"等44个社团,惠及全校所有学 生,其中精品社团17个,"翰墨飘香" "武之炫"等社团分别获得金水区"金 星社团"和"银星社团"称号。

全国国际跳棋特色学校、2018 年全国青少年科学调查体验活动特 色学校、STEM 国际课程 2018~ 2019年度河南地区首批示范学校、 河南省武术特色学校、河南省心理 健康教育示范校、河南省综合实践 活动样本校、河南省校园文化艺术 工作先进单位、郑州市教科研先进 单位……实践证明,历经在传承中 创新发展的蝶变,黄河路第一小学 不断走向卓越,培育着民族文化的 传承者、民族精神的承载者和高素质 的未来建设者。

戏曲文化深入人心

每周一节的梨园课让学生充 分感受戏曲文化的博大精深;大放 异彩的戏曲雅韵社团深受学生喜 爱……戏曲是中华传统文化的重 要组成部分,更是文化路二小特色 的校园文化。周边分布有省豫剧 团、省京剧团、曲剧团、省博物院等 众多文化场所,利用地域优势,学校 从2000年起,就将戏曲作为校本课 程纳入特色教育教学中,打造了一 张靓丽的名片。

学校不仅有专职梨园老师,还 聘请省豫剧院青年团的专业老师授 课指导,与郑州师院教授合作开展 理论研究,使梨园课程更深入持续 发展。同时,语文、校本、美术、音 乐、体育学科教研团队给予戏曲教

学大力支持,形成品牌课程体系。 为让学生直观感受、了解戏曲, 学校经常邀请省豫剧院青年团、省曲 剧团的演员及梨园春明星擂主到校 进行现场教学或精彩演出。此外,还 组织学生走出校园观看戏曲专场演 出,到戏曲博物馆参观,举办戏曲名 家摄影展等。戏曲中华丽的服饰、精 致的妆容、优美的唱腔、柔美的身段、 押韵的念白,无不让学生如醉如痴。

2017年,被金水区定为戏曲进 校园试点学校;2018年,被郑州市 委宣传部、教育局等四部门评为"郑 州市戏曲进校园十佳示范单位";学 生走进中央电视台,登上《中国教育 报》,被省市众多媒体争相报道…… 传承着戏曲的精湛和美好,文化路二 小把戏曲文化深入每个学生心田。

校园全景图

多元社团魅力绽放

金水区文化路第二小学

弘扬传统技艺 培养文化传从

近几年,随着"传统文化进校园"活动的 深入开展,文化路二小以社团形式开展了 "弘扬传统文化"系列课程,本着"学生喜欢、 展现个性"的宗旨,开设社团近40个,包括 书法、象棋、种植、面塑、篆刻、版画、葫芦丝、 古筝、十字绣等,走班制、小班化的活动方式 使每一个学生都得到了锻炼的机会。

2014年,学校增设象棋社团,培养象棋 爱好者千余人,"以棋会友,乐在其中",棋盘 活动,提高了学生稳重、镇静、细心、恒心、不 骄不躁的优秀品质,学生多次在省市象棋比

2017年,学校将"非遗文化"引入校园, 剪纸、香包、烙画、纸雕、皮影、泥塑、象棋、篆 刻、戏曲、曲艺、面塑……孩子们的动手能力 增强了,更丰富了的生活体验。



拳男子、女子组第一、第二名。



《崇文尚武》大型节目曾在桂林国际艺术节展示获金奖